

喜迎二十大

“最美女法医”王艳： 梦想在警营绽放 替死者言，为生者权

二十大代表风采

在内江市公安局市中区分局的一间刑事科学技术室里，一名女警官身穿白大褂，一遍遍观察着从犯罪现场找回的物品。许久，她认真记录下观察结果，并做出科学分析和总结报告。

很难想象，眼前这名长相清秀甜美的女警官，竟然是一个常年奔走在案发现场，跟遗体打交道的法医。她叫王艳，是内江市公安局市中区分局刑事科学技术室副教导员，上面的一幕曾经无数次地发生在她的警察生涯中。

心存正义 遇到困难永不退缩

初中时，王艳喜欢看港剧《鉴证实录》，剧中女主角是一名漂亮、干练、缜密的法医，给她留下了深刻的印象。

“受电视剧的影响，对法医这个职业非常崇拜。”2004年，王艳毅然报考了川北医学院的法医专业。2010年，她终于如愿以偿考入公安队伍。

在派出所短期锻炼后，她调入刑事科学技术室担任法医。“当时很单纯，真正从业之后才意识到，法医远不是电视剧里描绘的那样。”

王艳回忆，自己第一次“出现场”，虽然做足了心理建设，但到了现场后还是感到十分恐惧。

“那是一个交通事故现场。”王艳说，之后整整一个星期，满脑子都是事故现



人物名片 王艳

内江市公安局市中区分局刑事科学技术室副教导员，从警12年，先后荣获首届四川十大最美人民警察、全国特级优秀人民警察、全国妇联巾帼建功标兵等荣誉称号，两次荣立个人一等功。她的事迹被媒体多次报道，被誉为“最美女法医”。

场的画面，那段时间晚上睡觉也常在噩梦中惊醒。”

支撑王艳的，是她师父曾经对她说过的一席话：“我们是医，穿的却是藏蓝；我们是警，配的却是刀剪。在血腥与腐

臭中‘替死者言，为生者权’！”

“艳子，加油，你能行。”王艳笑着告诉记者，靠自己给自己加油打气，渐渐地倒也适应了脏、苦、累的法医工作，对法医工作的理解也越来越深入。

2014年，一起无头女尸案轰动一时。为了查明死者身份，王艳运用耻骨联合面推断年龄，经过细致、严谨地一次次对照公式反复计算，推断出的年龄和死者实际年龄相差仅半岁。这看似不起眼的半岁，却在极大程度上为筛查死者身份缩小了范围，为尽快抓获真凶赢得了先机，使案侦工作峰回路转。

案件成功侦破后，中央电视台12频道《天网》栏目等相继报道了王艳的事迹，引起强烈反响，她被誉为“最美女法医”。

坚守初心 当好死者与生者间的“翻译官”

王艳常年在解剖台和遗体“对话”，在显微镜下分析死因，在DNA中探寻案件谜团。她不仅要勘查命案现场、开展伤情鉴定，还要去盗窃案等现场收集物证，有时一天甚至要出10多个现场。

当被问到法医这份职业对王艳意味着什么时，她回答：“法医是一名‘翻译官’。”

在王艳的眼里，法医不仅要将在死亡的密码翻译成路标，让侦查人员循着路标就能找到犯罪嫌疑人，还要翻译成疗愈的文字，能够让家属能够有勇气尝试着坦然面

对家人的死亡，心中不再有任何疑问。

在采访中，王艳分享了一个案例。2015年2月，一名少女在家中因燃气泄漏导致中毒死亡，其母亲在现场大哭大闹，要求立案侦破，引发围观群众议论纷纷。

王艳顶住压力，扶着死者的母亲，从厨房到客厅再到卧室，耐心详细讲解房屋布局，以及一氧化碳中毒的特征，摆事实、讲道理，经过王艳长达两个多小时耐心地安抚劝解，逝者母亲终于打消疑虑，接受了死因鉴定结论。

法医工作是一项需要不断学习、勇于进取的职业，王艳常年在家和单位之间两点一线，周末朋友约她聚会，她也常因突然有案子需要去现场而爽约。

难得有空的时候，王艳喜欢阅读侦探小说，尤其喜爱《洗冤集录》。古人讲求证据的科学精神，也给她带来了巨大的震撼。

入党15年，王艳的梦想在警营绽放。她累计受理法医物证1300余份，处理检材6300余份，开展活体检验638次，解剖尸体207具，尸体表面鉴定900余次，认定尸源68具，出具尸检报告、伤情鉴定文书上千份，运用DNA技术直接认定犯罪嫌疑人80余名，破获案件100余起。

“坚持法医职业操守，对待群众满腔热情！”这是同事们对王艳的评价，也是她始终如一的坚守。

华西都市报-封面新闻记者 贾娇
内江市公安局市中区分局供图

陈海艳：

创新建立“三表一卡” 党建“红色引擎”激活企业发展动能

二十大代表风采

陈海艳，35岁，遂宁建国汽车销售服务有限公司（以下简称遂宁建国汽车）党支部书记、销售主管。2012年，她选择回到家乡，进入遂宁建国汽车做起了销售工作。陈海艳担任公司党支部书记后，公司先后发展20多名党员。她还创新举措，给党员建立“三表一卡”，公司也因此被评为遂宁市首批“十有”党建示范企业。党建“红色引擎”激活了企业发展动能，帮助公司4S店从1家发展到13家，成为遂宁最大的汽车经销商。

创新建立“三表一卡”

“一定要让非公有制企业党建摸得着、看得见。”在长期从事非公党建工作中，陈海艳逐渐摸索出一些“小窍门”：多开展活动，将党建和日常工作相结合，让员工有切身感受。

从带领大家周一升国旗、唱国歌到走进旷继勋纪念馆、烈士陵园缅怀先烈洗涤心灵；从组织员工集体拔草、集体铲泥到推出业绩红黑榜、技术大比拼；从组建志愿者服务团队开展扶贫、关爱留守儿童到助力乡村振兴、参与基层治理……近年来，陈海艳先后组织了600多场活动，每年平均2场以上的“奔跑吧红色动力”等大型活动，让“红色基因”入脑



人物名片 陈海艳

2013年6月加入中国共产党，现任遂宁建国汽车销售服务有限公司党支部书记、销售主管，2020年被评为四川省劳动模范。

入心。

“困难任何时刻都存在，关键要看我们怎样战胜它。”10多年来，陈海艳始终紧紧团结每一位同事，并将每一位党员的业绩和困难等情况记录在“三表一卡”

里。“三表一卡”包括党员业绩考核表、党员违纪违规表、困难党员登记表、党员政治生日卡，根据“三表一卡”中每位党员的情况变化，有针对性地开展谈心谈话，这是陈海艳将企业管理引入党建管理的一种创新。

在陈海艳的影响下，一批又一批人才脱颖而出，成为企业发展的生产力和竞争力。从遂宁建国汽车党支部走出去，如今已担任着两个汽车园区总经理职务的季祺殊颇有感触，陈海艳让“梦想”生根发芽。而另一位同事曾浩在陈海艳的帮助下，不仅摆脱了低落的情绪，更是创造了今年上半年业绩比去年同期翻2倍的好成绩。

不断壮大“红色队伍”

2018年，汽车市场发生变化，一道没有面临过的发展难题摆在了陈海艳等人面前。那一年，遂宁汽车的传统销售市场开始萎缩，原来几个客户抢购一辆车的现象不见了，转变为几个品牌去抢一个客户。

“越是困难的时候，越要笃定发展的信心，越要展示党支部的力量。”在陈海艳看来，非公党建不仅是“红色基因”的植入，更是红色动能的释放。她告诉大家，一定要冷静冷静再冷静，要在危机中寻找机遇。通过市场调研，陈海艳敏锐地发现，网约车正在遂宁兴起，一定会产生新的购车需求。不久，陈海艳

带领团队和一家网约车公司顺利签约，一次性销售车辆达到200台，超额完成了当年的目标任务，勇夺集团“璀璨之星”奖章。

在陈海艳这位“有心人”的带领下，遂宁建国汽车的“红色队伍”不断壮大，先后发展了20多名党员，公司被评为遂宁市首批“十有”党建示范企业。

9月29日凌晨，遂宁高新区发布有序恢复生产生活秩序的通知，居家办公的陈海艳忙着联系同事，商量复工事宜。

疫情期间，这支红色队伍的“红色基因”也在关键时刻转化为“红色力量”和“红色担当”。疫情发生后，陈海艳和另外4名党员立即组成“遂宁建国汽车疫情防控小组”，由陈海艳任组长，主动承担企业疫情防控任务。

“作为一名党员，在做很多事情时，潜移默化地就会冲在最前面。”陈海艳坦言，“红色基因”对自己的改变是无形的，给了她莫大的勇气和力量。

当得知核酸采样点的志愿者们还没吃饭，陈海艳立即安排食堂煮好饭菜，给大家送了过去。在陈海艳的主导下，不仅将遂宁建国汽车的员工停车场改建为大规模核酸采样场地，还无条件供应和保障核酸检测点的水、电、网，为遂宁疫情防控贡献了民营企业的力量。

华西都市报-封面新闻记者 刘虎
受访者供图